父亲病重住院,人到三十突然成为"陪护子女"

照护父母是一堂漫长的课程

今年4月,一篇《北大教授成24小时照护者》的文章火爆网络,文中主人公胡泳今年50多岁,是北京大学新闻与传播学院的教授。他的母亲今年85岁,患有阿尔茨海默症,他不得不每天抽出大量时间用来照顾母亲。

"'90后'第一次进医院当陪护子女,要准备些什么?" 在社交平台上搜索这一词条,看到的是无数的"细枝末节",从看急诊需要的折叠椅、可循环使用的软吸管到爽身粉、尿不湿、一次性内裤……类似的"陪护心得"有很多,写下或正在搜索这些心得的,多是一群还未做父母、却不得不先当"陪护子女"的青年人。当越来越多的"90后""95后"开始面对父母突然病重住院等意外时,他们要经历的不只是"生死第一课",还有在"照料与被照料"这一课题下的角色互换以及成本选择等困惑。

父亲病重住院

她第一次成为"陪护子女"

躺在病床上的楚滢父亲,身上插着临时起搏器、尿管、氧气管和输液管,而在他体内,还"藏"着刚安装不久的两个心脏支架——这样的父亲,楚滢以前从未见过。

楚滢介绍,她父亲今年只有50 多岁,经常锻炼身体,此前身体状况一直挺好。"每年我都会督促他进行体检,从他发来的体检报告看,他除了存在肠胃问题之外没有什么大问题。"

但心血管问题或许是"难以被察觉"的。到达医院后,楚滢从医生那里拿到了父亲的造影结果,显示那两根被搭建了支架的血管分别出现了100%和80%的堵塞。"这可能和他抽烟以及熬夜压力大有关。"医生告诉楚滢。

楚滢回顾父亲之前的状态,似 乎也有迹可循——今年6月她跟父 亲一同去旅游,在户外爬台阶时父 亲稍有些吃力,没走多久便直呼"太累"。彼时父女俩刚迷上骑行不久,她还和父亲约定要一起锻炼好身体,年底再一同去青海湖骑行。

"这下计划要泡汤了,你都成'钢铁侠'了。"走进病房,看着神情有些低落的父亲,楚滢努力用调侃的语气缓解他的情绪。尽管表面故作轻松,但刚接到消息时,楚滢却十分错愕和无助。她没想到,"父母重病"这种情况会来得这么快。

楚滢是在自己30岁生日前一 天突然成为"陪护子女"的。今年8 月2日,在广州工作的她突然接到 电话,得知父亲因急性心梗被紧急 送医。父母离异多年,楚滢没有将 这个消息告诉母亲,只能一边向公 司请假,一边购买次日最早的航 班,同时通过她小姑联系医院询问 手术费用,8月3日一早她便坐上 飞机往回赶。

从患者到家属

陪护期间均需做好心理调适

楚滢告诉记者,在急救病房里, 患者和照护者之间有许多具体但又 "难以言明"的事情。

父亲无法起身,身上插着尿管, 加上护理床上不带坐便区,面对洗 澡、擦身、大小便这样的事,尽管偶 尔有亲戚来帮忙,但毕竟楚滢陪护 父亲的时间较多,她觉得由自己来 操作更合适。但她父亲碍于性别以 及"面子",在女儿面前变得"不听 话":一开始他坚持不在床上排便, 甚至为了避免排便减少食量;直到 住院第三天,医生对这个举动有些 不满,告诉他一定要认真排便。楚 滢的父亲终于愿意在女儿帮助下排 便,只是过程有些"手忙脚乱",一顿 操作下来,他原本平稳的心率瞬间 飙升……同样的窘境,还有父亲因 长时间卧床闷出湿疹,却不肯让女 儿帮忙擦药膏等。

楚滢只好向身边的朋友乃至 网友讨经验,也逐渐理解了父亲的 心理变化,她一方面叮嘱父亲要听 医嘱认真排便,允许她参与前期协助;另一方面也为父亲保留自尊, 允许他在正常心率范围内自己完 成后续事宜,同时接受护理人员帮 助。

楚滢表示,陪护的过程琐碎而 冗长。从大小便、吃药、换药到喂饭、看点滴进度等,加上父亲住院期 间需要戴着临时起搏器,她还需要 定期观察父亲的心率变化和临时起 搏器的工作情况。

但相比起这些实质性操作,她 认为更难以调适的是患者和照护家 属的心理状态。因为陪护期间的时 间被"切割"得较为零碎,家属的体 力和精力容易随着患者住院时间的 延长而失衡——大概陪护到第三 天,楚滢便开始出现失眠、肩背疼痛 等状况。看到女儿白天要照护自 己,晚上还要在护士站加班工作,楚 滢的父亲内心格外自责,甚至有几 次催女儿说"你回去别管我了"。她 才意识到,作为家属也需要调整情 绪状态,只有当家属变得积极乐观 时,被照护者的心态才能跟着好起 来。因此,在父亲住院第四天、逐渐 能自主用餐后,她也开始放下那种 "什么都让我来"的心态,让父亲发 挥主观能动性,比如让他主动关注 自己每天的用药和大小便情况,一些 令人欣喜的变化也随之出现:父亲每 天不再自顾自躺在床上看手机,开始 关注自己的身体,主动设定喝水量; 此前他的心态一度较为悲观,但后 来他根据药量的变化上网查资料, 从而了解自己的病后护理及注意事 项等。楚滢能感受到,后来每一次 她走进病房时,父亲的神情都比之 前更愉悦了。



楚滢在医院里见到了其他"陪护子女"。

▶ 记录病情、了解医保政策

当一个"会学习"的陪护家属

尽管心理调适可以慢慢做好,但在陪护期间,最核心的目标还是康复。楚滢的父亲从8月2日人院到8月15日出院,虽然只过了两周,但最初医生对于她父亲病情的判断却并不乐观,甚至告知过"不排除病人最终要安装永久起搏器,概率六七成"。

楚滢的父亲到退休还有好几年, 若安装永久起搏器对他的工作难免 存在影响,这一度让他心态失衡:有 时他觉得自己还年轻,对恢复一事盲 目乐观;有时他又会陷入焦虑,对安 装永久起搏器抱有抗拒心理。为观 察其是否恢复了自主心率,自8月7 日起,医生偶尔会前来关掉他的临时 起搏器,然而第一次关掉不到半小时 就经历了一次停搏,这也让他后续-度害怕闭眼睡觉。为了打消父亲的 顾虑,楚滢将父亲的病历整理成电子 文档,其中包含了他的每一次检查报 告结果以及每日的康复状态,让他客 观地认识了自己的疾病,心态也逐渐 好转。

幸运的是,楚滢父亲的身体底子确实还不错。经过医生的考察,他成了那幸运的"三分之一"。8月15日父亲出院时,她给父亲买了一个运动手环,并绑定了亲子账号,以便她随时可

以关注父亲的心率变化。

除此之外,住院开销也是楚滢所 关注的。尽管她父亲属于职工医保, 可以报销大部分住院费及医疗费,但 由于父亲使用的是进口心脏支架,因 此住院期间"算医疗账"也成了楚滢 的主要任务之一。她也第一次了解 到关于"家庭共济账号""亲情账号" "异地医疗"等内容。其中,"家庭共 济账号"是指一个家庭里的成员,可 以用同一个人(共济职工)的医保个 人账户里的金额,不包括统筹基金部 分。它有两个前提条件:一是共济的 家庭成员仅限于父母、配偶和子女; 二是共济的家庭成员必须参加了基 本医保。但目前该功能还不支持跨 省共济。

在查资料时,楚滢也发现了好消息:本月初国务院办公厅印发的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》及政策解读中提及,将扩大职工医保个人账户共济范围,由家庭成员扩展到近亲属;此外,共济地域也进一步扩大。"据了解,今年年底前力争共济范围扩大到省内的跨统筹地区使用,明年则会加快推进跨省共济。这意味着,我与父亲账户共济的心愿或许不久就能实现了。"

▶ "陪护子女"经历

如同一堂"社会学"课程

如今,楚滢的父亲已顺利出院一周多,她也回到了广州。但她还是保留着之前陪护期间的习惯,偶尔凌晨时分会突然醒来,用手机端查看一下父亲的心率;早上睁眼第一件事,也是看看父亲前一晚的睡眠情况,每当看到那些"还算漂亮"的正常数据,她心里就会多一分安定。

楚滢表示,对于"90后"乃至"00后"而言,其消费观、人生观可能更多会强调"活在当下",以至于此前都很少了解到类似于"家庭共济"这样的政策。在这次陪护过程中,她也询问过身边好友,发现大家或是不关注自

己的医保账户,或是和父母并不在一个地方生活,因此对于相关的医保政策并不了解;但其中也不乏一些同样有过"陪护儿女"经历的同龄人,他们会比以前更为关心医疗保险、商业保险、家庭共济账号等"账本"。

她坦言,这一次"陪护儿女"的经历,不仅加深了她与父亲之间的感情,更像是给她上了一堂"社会学"课程。"这堂课刚好发生在我30岁之际,它关乎的不仅是陪护常识,还有关于身心健康、爱与陪伴、家庭抗风险能力以及'生死之外都是小事'等人生感悟。" (广州日报)